
 

  

  
 

  
 

Umdruck Fragestunde Landtag 

Bremische Bürgerschaft 
Landtag 
19. Wahlperiode 
 
 
Anfragen in der Fragestunde 
 
 
1. 08.06.17 
 
Ambulante ärztliche Versorgung in den Quartieren - Fortschritte im gemeinsamen 
Landesgremium? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die bisherige Arbeit des seit Oktober 2014 etablierten gemeinsamen 
Landesgremiums nach § 90a SGB V? 
 
2. Welche Beschlüsse wurden von dem gemeinsamen Landesgremium bisher gefasst? 
 
3. Welche konkreten Ergebnisse konnte das Gremium insbesondere bezüglich der Frage erzielen, 
wie die haus- und kinderärztliche Versorgung im Bremer Westen und in Bremen-Nord sichergestellt 
werden kann (siehe Beschluss der Bremischen Bürgerschaft vom 14. Dezember 2016, Drucksache 
19/812)? 
 
    Dr. Kirsten Kappert-Gonther, Dr. Maike Schaefer und Fraktion  
    Bündnis 90/Die Grünen 
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2. 08.06.17 
 
High am Steuer? - THC-Grenzwerte im Blut anheben 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die Tatsache, dass Menschen, die aus medizinischen Gründen Cannabis 
konsumieren dürfen und fahrtauglich sind, nach Drogenkontrollen im Straßenverkehr von 
Verkehrssperren ausgenommen sind? 
 
2. Ist der Senat im Rahmen seiner Bemühungen zur Legalisierung von Cannabis bereit, sich über 
bundespolitische Maßnahmen (z. B. Bundesratsinitiative) dafür einzusetzen, dass der in Deutschland 
sehr niedrige THC-Grenzwert bei Straßenverkehrskontrollen (wie z. B. bei der großangelegten 
Drogenkontrolle in Bremen 10. bis 12. Mai 2017) heraufgesetzt wird, um der Diskriminierung und 
Ungleichbehandlung im Vergleich zu Alkoholkontrollen im Straßenverkehr entgegenzuwirken? 
3. Wenn ja, ist der Senat bereit - wissenschaftlichen Untersuchungen folgend - sich dafür 
einzusetzen, dass der THC-Grenzwert von 1 Nanogramm/Milliliter Blutserum auf 5 
Nanogramm/Milliliter Blutserum heraufgesetzt wird? 
 
    Susanne Wendland (parteilos) 
 
 
 
3. 12.06.17 
 
WLAN auch im Regio-S-Bahn-Netz? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Inwiefern beabsichtigt der Senat bei der nächsten Ausschreibung für das Regio-S-Bahn-Netz WLAN 
als Bedingung für die Vergabe an einen privaten Anbieter zu machen? 
 
Welche zusätzlichen Kosten würden für einen privaten Anbieter entstehen? 
 
Inwiefern besteht derzeit die Möglichkeit, mit der NordWestBahn GmbH über die Bereitstellung von 
WLAN in den Zügen zu sprechen? 
 
    Heiko Strohmann, Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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4. 12.06.17 
 
Mehr Blockheizkraftwerke für Bremen und Bremerhaven? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat den verstärkten Bau von Blockheizkraftwerken? 
 
Inwieweit plant der Senat über städtische Wohnungsbaugesellschaften stärkeren Einfluss bei der 
Planung von Blockheizkraftwerken bei Großwohnanlagen auszuüben? 
 
Welche Blockheizkraftwerke befinden sich derzeit in der Planung und sollen wann umgesetzt 
werden? 
 
    Heiko Strohmann, Frank Imhoff, Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp und  
    Fraktion der CDU 
 
 
5. 12.06.17 
 
Messerverbrechen im Land Bremen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie viele Straftaten unter Einsatz von Stichwaffen sind im Land Bremen in den ersten sechs 
Monaten des laufenden Jahres zur Anzeige gebracht worden, und wie hat sich die Zahl dieser 
Straftaten im Zeitraum zwischen dem 1. Januar 2013 und dem 31. Dezember 2016 entwickelt (bitte 
getrennt nach Jahren sowie nach Bremen und Bremerhaven angeben)? 
 
2. Wie viele Menschen sind zwischen dem 1. Januar 2013 und dem 30. Juni 2017 im Land Bremen 
Opfer von Messerattacken geworden, und wie viele davon sind als Folge eines solchen Angriffs 
verstorben (bitte getrennt nach Jahren sowie nach Bremen und Bremerhaven angeben)? 
 
3. Wie viele Tatverdächtige, denen eine Straftat unter Einsatz einer Stichwaffe zur Last gelegt wurde, 
konnten zwischen dem 1. Januar 2013 und dem 30. Juni 2017 von der Polizei ermittelt werden, und 
wie viele davon wurden verurteilt (bitte getrennt nach Jahren und den fünf wichtigsten 
Staatsangehörigkeiten der Tatverdächtigen ausweisen)? 
 
    Jan Timke, Piet Leidreiter und Gruppe BIW 
 
 
 
  



- 4 - 

Umdruck Fragestunde Landtag 
 

6. 13.06.17 
 
Durchsetzung von Handwerksrecht durch die Gewerbeaufsicht 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Inwiefern und mit welchen personellen und zeitlichen Ressourcen in Bremen und Bremerhaven 
stellt die Gewerbeaufsicht des Landes Bremen die Durchsetzung von Handwerksrecht (Eintragung in 
die Handwerksrolle in zulassungspflichtigen Gewerken für die angebotenen bzw. ausgeführten 
Tätigkeiten), insbesondere bei Bauarbeiten, sicher? 
 
Wie viele diesbezügliche Kontrollen fanden in den letzten drei Jahren jeweils in Bremen und 
Bremerhaven statt, und welche Auffälligkeiten traten dabei zutage? 
 
Inwiefern stimmt sich die Gewerbeaufsicht des Landes Bremen bei der Planung und Durchführung 
von Kontrollen mit den Institutionen des Handwerks (z. B. der Handwerkskammer und der 
Kreishandwerkerschaft) sowie mit weiteren Beteiligten (z. B. dem Zoll) ab? 
 
    Jörg Kastendiek, Birgit Bergmann, Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp  
    und Fraktion der CDU 
 
7. 13.06.17 
 
Wird Bremen von den Bundesmitteln für Radschnellwege profitieren? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Änderung des Bundesfernstraßengesetzes zur Förderung von 
Radschnellwegen durch den Bund? 
 
Mit welchen Projekten wird sich der Senat um die Fördermittel bewerben? 
 
Inwiefern kann der Ausbau der geplanten Premiumrouten von den Mitteln finanziert werden? 
 
    Heiko Strohmann, Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
8. 13.06.17 
 
Können Bremen und Bremerhaven mobil gewinnen? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die gemeinsame Initiative „mobil gewinnt“ der Bundesministerien für 
Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit sowie Verkehr und digitale Infrastruktur? 
 
Inwiefern wird sich Bremen mit seinen kommunalen Unternehmen für den Wettbewerb bewerben? 
 
Inwiefern gibt es derzeit schon konkrete Projektideen? 
 
    Heiko Strohmann, Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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9. 13.06.17 
 
Hat der Senat keine Zeit für die Kleingärten? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat den Kleingartenanlagen-Landeswettbewerb des Landesverbandes der 
Bremer Gartenfreunde e. V.? 
 
Wieso hat der Senat, in Vertretung durch den Senator für Umwelt, Bau und Verkehr, für dieses Jahr 
nicht die Schirmherrschaft des Wettbewerbes übernommen? 
 
Wird der Senat zukünftig wieder die Schirmherrschaft übernehmen? 
 
    Silvia Neumeyer, Frank Imhoff, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 
 
10. 13.06.17 
 
Gelingt jugendlichen Flüchtlingen der Berufseinstieg? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie viele jugendliche Flüchtlinge verlassen die Sprachklassen des berufsbildenden Bereichs im Land 
Bremen 2017 und 2018 mit welchem Abschluss und mit welchem Sprachlevel? 
 
Welche Voraussetzungen müssen die Jugendlichen erfüllen (insbesondere Abschluss und 
Sprachlevel), um eine Einstiegsqualifizierung (EQ) oder eine Ausbildung beginnen zu können? 
 
Welche Strukturen können die Jugendlichen nutzen, um die fehlenden Kenntnisse im Anschluss an 
den Besuch der Sprachklassen des berufsbildenden Bereichs zu erwerben, und welche Folgen hat 
diese Nachqualifikation für ihren Aufenthaltsstatus? 
 
    Sigrid Grönert, Birgit Bergmann, Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp  
    und Fraktion und der CDU 
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11. 14.06.17 
 
Antischwule Gewalt durch Salafisten 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie ist der Stand im Verfahren gegen die beiden mutmaßlichen Täter aus dem Salafistenmillieu, 
die vor drei Jahren ein schwules Paar in Bremen-Gröpelingen vor einem Supermarkt schwer verletzt 
haben? 
 
2. Wie bewertet der Senat die mangelnde Auskunftsbereitschaft aller zuständigen Stellen gegenüber 
den Gewaltopfern? 
 
3. Wie bewertet der Senat die niedrige Entschädigungsleistung für zwei schwere Operationen und 
Folgeschäden für einen der Betroffenen, der andere ist völlig entschädigungslos, auf welcher 
Rechtsgrundlage kam sie zustande, und welche Stelle verantwortet sie? 
 
    Alexander Tassis (AfD) 
 
 
 
12. 14.06.17 
 
Maulkorb: Ist die Meinungsfreiheit für Mitglieder des Runden Tisches Hospiz- und 
Palliativversorgung (RTHP) gewahrt? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie bewertet der Senat die Tatsache, dass die Mitglieder des RTHP sich verpflichten müssen, 
unterschiedliche Meinungen zu verschweigen, und wie erklärt der Senat die Regeländerung 
gegenüber 2015? 
 
Welches Ziel verfolgt der Senat mit der Selbstverpflichtung für die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
des RTHP? 
 
Wie definiert der Senat das Durchsetzen eines „eigenen Standpunktes“, und wann beginnt ein 
solches Durchsetzen in Abgrenzung zur grundgesetzlich garantierten Freiheit der 
Meinungsäußerung? 
 
    Sigrid Grönert, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
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13. 15.06.17 
 
Kostenlose Verhütungsmittel 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie häufig erfolgte die Kostenübernahme von ärztlich verschriebenen Verhütungsmitteln von 
Bremerinnen in besonders schwierigen Lebenslagen in den letzten 3 ½ Jahren? 
 
2. Wie schätzt der Senat die Entwicklung in diesem Bereich auf Bundesebene ein, und welche 
Möglichkeiten sieht der Senat, das Angebot der Kostenübernahme auch auf die Stadt Bremerhaven 
auszuweiten? 
 
3. Wie steht der Senat zu der Möglichkeit, das Angebot der Kostenübernahme von 
Verhütungsmitteln um die kostenlose Vergabe von Kondomen für Bremer zu erweitern? 
 
    Sahhanim Görgü-Philipp, Sülmez Dogan, Dr. Maike Schaefer und Fraktion  
    Bündnis 90/Die Grünen 
 
 
 
14. 15.06.17 
 
Perspektiven für den Kohleausstieg im Land Bremen 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Verhandelt der Senat mit der SWB und dem Betreiber des Kraftwerks Farge gegenwärtig über die 
Bedingungen eines Ausstiegs aus der Kohleverstromung? 
2. Bis zu welchem Zeitpunkt möchte der Senat ein Ende der Kohleverstromung in Bremen 
spätestens erreichen? 
 
3. Wie bewertet der Senat die Möglichkeit, die Kohleverstromung per Landesgesetz mit einem 
verbindlichen Ausstiegsdatum zu begrenzen, wie es der Senat in Berlin jüngst beschlossen hat? 
 
    Nelson Janßen, Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE 
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15. 21.06.17 
 
Strafvollzug und vorzeitige Entlassung 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie viele Personen saßen zum Stichtag 31. Mai 2017 in der Justizvollzugsanstalt Bremen ein, und 
wie hoch war die Auslastung der Gefängnisse gemessen an der Zahl der zur Verfügung stehenden 
Plätze (bitte getrennt nach den jeweiligen Teilanstalten in Bremen und Bremerhaven ausweisen)? 
 
2. Wie hat sich die Belegung der Justizvollzugsanstalt Bremen sowie deren Auslastung im Zeitraum 
zwischen 2012 und 2016 entwickelt (bitte Zahlen getrennt nach Bremen und Bremerhaven)? 
 
3. In wie vielen Fällen wurde bei Verbüßung einer zeitigen Freiheitsstrafe im Zeitraum zwischen 2012 
und 2016 der Strafrest nach § 57 Abs. 1 StGB oder nach § 57 Abs. 2 Nr. 1 StGB oder nach § 57 Abs. 2 
Nr. 2 StGB zur Bewährung ausgesetzt (bitte getrennt nach Jahren und Fallgruppen ausweisen)? 
 
    Klaus Remkes, Piet Leidreiter, Jan Timke und Gruppe BIW 
 
 
 
16. 03.07.17 
 
Prozessbeginn gegen einen Sexualstraftäter aus Bremerhaven 
 
Diese Anfrage der Abgeordneten Klaus Remkes, Jan Timke und Gruppe BIW wurde inzwischen 
zurückgezogen. 
 
 
 
17. 04.07.17 
 
Zur Situation der Polen im Bundesland Bremen II 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Kinder und Jugendliche mit polnischem Migrationshintergrund besuchten in den Jahren 
1996, 2006 und 2016 einen Kindergarten, eine Schule (mit Berufsschule) im Land Bremen (um 
Aufschlüsselung nach Bremen/Bremerhaven, Jahrgangsstufen und Schularten wird gebeten)? 
 
2. An welchen Schulen oder anderen Bildungsstandorten wird polnischer Sprachunterricht 
angeboten in Bremen und Bremerhaven, und wie viele Schüler nutzen dieses Angebot an den 
einzelnen Standorten? 
 
3. Auf welche Weise werden Schüler über die Sprachangebote in Frage zwei informiert und über den 
deutsch-polnischen Vertrag aufgeklärt? 
 
    Alexander Tassis (AfD) 
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18. 04.07.17 
 
Auslandsreisen von Asylbewerbern 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Personen, die sich im Land Bremen aufhalten als Asylbewerber, anerkannte 
Asylbewerber, Flüchtlinge, subsidiär Schutzberechtigte, Geduldete und Ausreisepflichtige begaben 
sich auf Auslandsreise und/oder Heimatreise zu der Zeit, in der sie unter einer der genannten 
Kategorien im Land Bremen registriert sind oder waren in den Jahren 2006 bis 2016? 
 
2. Um welche Länder und/oder Heimatländer handelte es sich dabei? 
 
3. Zu welchem Zweck finden diese Reisen statt, und wie werden die Angaben überprüft? 
 
    Alexander Tassis (AfD) 
 
 
19. 04.07.17 
 
Bremer Erklärung 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Unterzeichner der sogenannten Bremer Erklärung befinden sich im Bremer Staatsdienst? 
 
2. Sieht der Senat dabei die Neutralitätspflicht verletzt? 
 
    Alexander Tassis (AfD) 
 
 
 
20. 04.07.17 
 
Muslimische Gebetsräume 
 
Ich frage den Senat: 
 
Wie viele separate, ständig unterhaltene Gebetsräume gibt es aufgeschlüsselt für Christen, Muslime, 
Hinduisten und Buddhisten in Kindergärten, Schulen, öffentlichen Einrichtungen, Betrieben, 
Bahnhöfen in Bremen und Bremerhaven und dem Flughafen Bremen? 
 
    Alexander Tassis (AfD) 
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21. 12.07.17 
 
Tarifvertrag Altenpflege 
 
Ich frage den Senat: 
 
Wie schätzt der Bremer Senat die konkreten Auswirkungen auf die Beschäftigten und zudem den 
politischen Gesamteindruck ein, die sich aus der Kündigung des trägerübergreifenden Tarifvertrages 
durch zwei Arbeitgeber (Träger) des Arbeiter-Samariter-Bundes (ASB) in Bremen ergeben? 
 
    Alexander Tassis (AfD) 
 
 
 
22. 12.07.17 
 
Bremen, Bremerhaven und der G20-Gipfel 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Gruppierungen in Bremen und Bremerhaven haben zu Demonstrationen in Hamburg zum 
G20-Gipfel aufgerufen, und welche haben teilgenommen? 
 
2. Haben diese Gruppierungen oder andere Personenkreise aus Bremen und Bremerhaven an den 
gewalttätigen Auseinandersetzungen dort teilgenommen, insbesondere bei der Erstürmung der 
Erstaufnahme St. Georg und der eines Kindergartens? 
 
3. Sind Bürger aus Bremen oder Bremerhaven im Zuge der Demonstrationen in Gewahrsam 
genommen worden, und wenn ja, wie viele? 
 
    Alexander Tassis (AfD) 
 
 
 
23. 09.08.17 
 
Schon wieder Probleme mit Genehmigungsverfahren für Schwertransporte? 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie viele genehmigungspflichtige Großraum- und Schwertransporte wurden 2016 und in der ersten 
Jahreshälfte 2017 im Land Bremen durchgeführt? 
 
Wie lange dauert durchschnittlich das Genehmigungsverfahren, wie viele Personen bearbeiten 
eingehende Anträge? 
 
Wie ist zu erklären, dass erst Mitte Juli Eingänge vom 1. Juni bearbeitet werden können? 
 
    Heiko Strohmann, Silvia Neumeyer, Dr. Thomas vom Bruch, Thomas Röwekamp  
    und Fraktion der CDU 
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24. 16.08.17 
 
Manipulation an Autos von Polizisten 
 
Wir fragen den Senat: 
 
Wie viele Manipulationen an Privat-Pkw von Polizeibediensteten und an Dienstfahrzeugen der 
Polizei gab es im Land Bremen von 2015 bis heute? 
 
Welcher Art waren diese Manipulationen? 
 
Welche Schäden sind den Betroffenen dadurch entstanden sowohl körperlich als auch materiell? 
 
    Wilhelm Hinners, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU 
 


